



全国侨乡侨文化研讨会召开

2017-03-02 13:38 来源：侨办网站

【字体：大 中 小】

打印

全国侨乡侨文化研讨会召开

郭军提出“三个加强”

3月1日，国侨办副主任郭军和来自浙江、福建、广东、广西、海南、云南等省份的侨务部门领导以及有关专家学者近20人到访江门，并在江门组织召开了全国“侨乡侨文化研讨会”，就进一步明确侨乡地区侨文化的内涵和外延，丰富侨乡文化建设工作的内容和手段展开了深入讨论。研讨会过后，市领导林应武、易中强、容福华还与研讨组一行进行了短暂的交流。

本次研讨会总结出侨乡文化留根固本、多元包容、跨国交融等鲜明特点。五邑大学中国侨乡文化研究中心教授张国雄认为，侨乡侨文化建设最根本的任务是壮“根”强“根”，加强华侨华人“根”的记忆，加强文化纽带。暨南大学国际关系学院、华侨华人研究院副院长陈奕平则十分认同江门“侨务强市”的理念，指出地方政府的顶层设计关乎侨乡文化发展方向。暨南大学国际关系学院、华侨华人研究院李明欢教授建议，通过建立侨乡文化建设专项基金、侨乡文化精品数据库、网上侨乡文化博物馆等一系列做法推动侨乡侨文化建设。

研讨会上，国家住建部村镇建设司负责人王德清向大家提出了未来特色小镇与侨乡文化相结合的构想，为侨文化建设提供了新思路。围绕这一方向，各与会省政府侨务部门领导在会议中分别阐述了各地侨务工作、华侨文化的特色和亮点，就如何盘活华侨文化资源、因地制宜推进侨文化发展、打造侨乡特色小镇广泛地交流意见。

江门作为“中国第一侨乡”，历届市委、市政府高度重视侨文化建设工作，强化顶层设计。市外侨局表示，下一步江门将以建设“中国侨都”、“文化强市”为引领，充分依托华侨文化资源，在更广领域、更高的层面上推动华侨文化遗产保护传承，将江门打造成为全国侨文化工作的创新地、试验田、排头兵。

最后，郭军在会议总结中指出，侨文化既是侨乡的，又是世界的。为此，他提出了“三个加强”：一是加强侨乡侨文化的发掘和保护，二是加强侨乡侨文化的品牌建设，三是加强侨乡侨文化的展示和教育。在建设侨乡侨文化的工作过程中，要不断创新侨乡侨文化研究方法与传播手段，提高地方政府以及各部门的关注度与协调合作，加强海外侨胞的参与感、获得感与认同感。

专家声音

暨南大学国际关系学院、华侨华人研究院副院长陈奕平：

善用跨国联系推进侨乡文化建设

侨乡文化建设是我国文化兴国战略的重要组成部分。目前，广东、福建、浙江的侨乡与海外华侨华人保持着密切的联系，也透过海外华侨华人与其住在国政府和民间开展了很好的交流与合作。

可以说，侨乡在移民、资本和文化等方面的跨国联系是侨乡文化建设的独特资源，应该予以充分重视和善用。我们曾对广东、福建、浙江等典型侨乡展开实地调研，在对相关资料进行分析的基础上，认为新时期闽粤浙侨乡移民、资本及文化具有跨国特性。近三十年侨乡资本的跨国流动，主要体现在华侨对侨乡的跨国投资，侨乡资本的跨国回流，侨乡资本跨越国境“走出去”，海外侨资的跨国界流动等方面。

为促进海外侨胞与侨乡的联系，除“架桥通商”外，中国各级政府及侨务部门也积极搭建文化沟通的桥梁。那么如何善用侨乡移民、资本和文化等方面的跨国联系，推进地方特色文化建设呢？我认为，第一要凝练侨乡特色，明确文化发展定位；第二要加强顶层设计，创新工作模式；第三要加强部门间的协调合作，形成高效运转的工作机制；第四要强化投资引导，促进文

化产业发展；第五要打造侨务文化品牌，重视社区侨务工作；第六要推动政产学研协同，促进文化创新；第七要制定和落实地方华侨权益保护法，保护侨胞合法权益和地方文化特色；第八要运用现代传播技术，推广侨乡文化。（傅雅蓉 陈淑贞）

五邑大学中国侨乡文化研究中心教授张国雄：

加强海外华侨华人“根”的记忆

侨乡文化是由华侨华人与侨乡民众百多年来融合中外文化而形成的一种独具特色的文化形态，是华侨华人“根”文化的综合体现。目前，国内的侨务文化保护工作，主要以开展侨房、侨村、侨墟、侨镇等各类侨乡建筑文化遗产的保护；传统技艺、传统体育、传统舞蹈、传统音乐、传统游艺、民俗、曲艺等类别的侨乡非物质文化遗产的保护；侨批、口供纸、账册、族谱等侨乡文书的保护；侨乡武术文化、饮食文化、方言等保护为主。

我认为，在侨务视野下的侨乡文化保护对象，应更具有综合性、协调性、应用型和可操作性。围绕壮“根”强“根”而开展的侨乡文化保护工作，固然需要细水长流，润物无声，更要注重政策对策研究，注重学术研究对重大文化项目的转化支撑，有时效性和紧迫性，不同于纯学术研究，成果应该有较强的可操作性。

做好侨乡文化建设可以直接服务于侨乡经济社会发展。因此，侨务部门在开展侨乡文化建设时应主动从国家战略层面考虑，围绕壮“根”强“根”，加强海外华侨华人“根”的记忆，加强文化纽带。同时，侨乡文化保护工作的主体很多，高校、文化、文物、档案、旅游、宣传等部门都应从各自角度进行侨乡文化保护，侨务部门与之协同，将他们的成果转化成为侨务工作资源，为侨文化服务，也将侨务工作融入协作主体的工作之中。工作做在国内，牵动的是海外数千万华侨华人的心、魂，侨乡文化建设应直接服务于侨务工作大局，直接服务于党和国家的重大战略。（记者 傅雅蓉 通讯员 陈淑贞）

责任编辑：白宛松

扫一扫在手机打开当前页



相关稿件

- [国务院侨办副主任：“华助中心”渐成华侨华人的温暖之家](#)
- [侨办副主任谭天星会见南非华人警民合作中心访问团一行](#)
- [国务院侨办副主任就做好中国华文教育基金会工作谈三点看法](#)
- [国侨办副主任赴云南两所华文学校开展调研](#)
- [侨办：《上海市华侨权益保护条例》12月1日起将正式实施](#)
- [国侨办举行新闻发布会介绍2017年“文化中国·四海同春”活动情况](#)



国务院	总理	新闻	政策	互动	服务	数据	国情
动态	最新	要闻	文件库	督查	便民服务	指数趋势	宪法
常务会议 视窗	讲话	专题	解读	我向总理说句话	部门地方大厅	快速查询	国旗
全体会议	文章	政务联播	中央有关文件	高端访谈	政府权责清单	数据要闻	国歌
组织机构	媒体报道	新闻发布	双创	文津圆桌	服务搜索	商品价格	国徽
政府工作报告	视频	人事	公报	政策法规意见征集	服务专题	生猪信息	版图
	音频	滚动	法律法规			统计公报	行政区划
	图片库					数据说	直通地方

链接： 全国人大 | 全国政协 | 国家监察委员会 | 最高人民法院 | 最高人民检察院

国务院部门网站 地方政府网站 驻港澳机构网站 驻外机构 媒体 中央企业网站



中国政府网 | 关于本网 | 网站声明 | 网站地图 | 联系我们 | 网站纠错

版权所有：中国政府网 中文域名：中国政府网.政务

网站标识码bm01000001 京ICP备05070218号 京公网安备11010202000001号



中国政府网
微博、微信

